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ANONİM ŞİRKETLER VE KOOPERATİFLER 			 
İLE ÜST BİRLİKLERİ DENETİMSİZ KALDI

TÜRMOB Genel Başkanı Nail Sanlı, Gümrük 
ve Ticaret Bakanı Bülent Tüfenkci’yi ziyaret 
ederek murakıplık sisteminin kaldırılmasından 

sonra anonim şirketler ve kooperatifler ile üst 
birliklerin denetimsiz kaldığını belirterek soru-
nun çözümü konusunda destek istedi.

Türk Ticaret Kanunu ile murakıplık sisteminin kaldırılmasından sonra 
yerine ikame edilmesi gereken denetim sistemine ilişkin mevzuatın 
yayınlanmaması anonim şirketler ve kooperatifler ile üst birliklerini 
denetimsiz bıraktı.
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TÜRMOB Genel Başkanı Nail Sanlı, Gümrük 
ve Ticaret Bakanı Bülent Tüfenkci’yi 
makamında ziyaret etti. İç Ticaret Genel 
Müdürü Adnan Yankın’ın da bulunduğu 
görüşmede TÜRMOB Genel Başkanı Nail 
Sanlı, 6762 sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun 
50 yıl uygulandıktan sonra on yılı aşkın 
hazırlık sürecinin ardından yerini 6102 sayılı 
Yeni Türk Ticaret Kanunu’na bıraktığını 
hatırlatarak, “Yürürlükten kaldırılan Ticaret 
Kanunu’ndaki murakıplık sisteminin yerine 
yeni Kanun ile getirilen denetim sistemini 
düzenleme ve uygulama yetkisi Gümrük ve 
Ticaret Bakanlığı’na verildi. Bakanlığın bu 
yetkisini kullanarak, uygulamaya yön verecek 
yönetmeliği yayınlaması gerekiyor.

Bu düzenlemenin yapılmaması, Kamu Göze-
tim Kurumu’nun denetimle ilgili düzenlemele-
rinin kapsamında yer almayan binlerce ano-

nim şirket ile tarım satış kooperatifleri ve üst 
birlikleri’nin denetimsiz kalmasına yol açmak-
ta ve uygulamada önemli sorunlara neden ol-
maktadır. Şirketlerin gelişiminin önünde engel 
olan bu soruna Gümrük ve Ticaret Bakanlı-
ğı’nın yapacağı düzenleme ile son vermesini 
bekliyoruz” dedi.

Gümrük ve Ticaret Bakanı Bülent Tüfenkci, 
şirket kuruluşlarındaki bürokrasi ve işlem sa-
yısının azaltılması için çalışma yaptıklarını be-
lirterek, “şirket kuruluş, ilan ve tescil işlemleri 
ile harç ve ödemelerde azaltma yapmayı plan-
lıyoruz ve ayrıca şirket kuruluş işlemlerinde 
defter tasdikini ihtiyari hale getireceğiz.” dedi.

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı ile TÜRMOB’un 
belirli konularda işbirliği içinde olması ve bir-
likte çalışmalar yapılması konusu görüşmede 
gündeme gelerek kabul gördü.
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TÜRMOB GENEL BAŞKANI SANLI		

GİB BAŞKANI ERTÜRK’Ü MAKAMINDA ZİYARET ETTİ

TÜRMOB Genel Başkanı Nail Sanlı, Gelir 
İdaresi Başkanı Adnan Ertürk’ü makamında 
ziyaret etti. 

Sanlı, meslek camiasının talepleri hakkında 
bilgi vererek, TÜRMOB Genel Kurulu tarafın-
dan kabul edilen ve 2010 yılından beri Maliye 
Bakanlığı tarafından yayımlanması beklenen, 
‘Sürekli Mesleki Gelişim Yönetmeliği’nin bir an 
önce yayımlanması gerektiğini kaydetti.

Genel Başkan Sanlı, Gelir Vergisi Kanunu 99 
Nolu Sirkülerde belirtilen, gelir ve kurumlar ver-
gisi mükelleflerinin 2015 yılı ve izleyen vergi-
lendirme dönemlerine yönelik iade taleplerini 
yapacakları Gelir ve Kurumlar Vergisi Standart 
İade Sisteminde (GEKSİS) doldurulacak ek 
form ve her belgenin ayrı ayrı gönderilmesinin 
sıkıntı yaratacağına işaret etti. 

Sanlı, beyanname ve bildirimlerin verilme sü-
resinin uzatılmasına ilişkin taleplerinin sadece 
“Yıllık Gelir Vergisi Beyannamelerinin verilme-
siyle” sınırlı olmadığını, Mart ayının “Muhtasar 

Beyanname, Damga Vergisi Beyanı, Katma 
Değer Vergisi Beyanı, Ba-Bs Bildirim Formları 
ve Kesin Mizan Bildirimi” gibi beyan ve bildi-
rimlerin yoğun olduğu bir dönem olduğunu be-
lirterek, özellikle KDV Beyanı ve Ba-Bs form-
larının bildirimi için ek süreye ihtiyaç olduğunu 
kaydetti.

Genel Başkan Sanlı, görüşmede ayrıca 3568 
Sayılı Meslek Yasasının uygulamalarına yö-
nelik hazırlanan Tek Tebliğ Taslağına ve diğer 
mesleki konulara ilişkin değerlendirmelerde de 
bulundu. 

GİB Başkanı Adnan Ertürk ise, Tek Tebliğ çalış-
masının yayınlanmasının Maliye Bakanlığı GİB 
Eylem Planı içerisinde olduğunu ve Eylem Pla-
nının önümüzdeki günlerde Maliye Bakanlığı 
tarafından kamuoyu ile paylaşılacağını belirtti.

Görüşmede GİB ile TÜRMOB’un birlikte çalış-
malar yapması ve ortak bir etkinlikte meslek 
mensuplarıyla bir araya gelinmesi konusu da 
gündeme geldi.
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Türkiye Muhasebe Uzmanları Derneği 
(TMUD) tarafından düzenlenen “2030 
Yılında Muhasebe Uzmanlarının Geleceği ve 
Ekonomik Gelişmelerdeki Rolü” konulu 6’ıncı 
Türkiye Muhasebe Uzmanlığı Kongresi 17-18 
Mart tarihlerinde İstanbul’da gerçekleşti.

TÜRMOB Genel Başkanı Nail Sanlı Kongre 
de bir konuşma yaptı. 13 Mart’ta Ankara, 
Kızılay’da meydana gelen terör saldırısıyla ilgili 
üzüntülerini dile getiren Sanlı, hiçbir sorunun 
çözümünün asla şiddet ve terör olmaması 
gerektiğini vurguladı. 

6’INCI TÜRKİYE MUHASEBE UZMANLIĞI 
KONGRESİ GERÇEKLEŞTİ
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Sanlı, 1942 yılında gönüllülük esasına göre ku-
rulan TMUD’un, Türkiye’de muhasebe mesleği-
nin tarihi gelişimi içinde önemli bir yere sahip 
olduğunu vurgulayarak, “Muhasebe mesleği-
nin yasal zemine kavuşmasında TMUD’un çok 
büyük katkıları olmuştur. Muhasebe meslek 
mensubu olmak için gerçekleştirilen staj ve 
sınav uygulamalarının temeli TMUD bünyesinde 
atılmıştır. 1989 yılında Meslek Yasasının çıkma-
sı ile mesleğimiz resmi olarak tanınmış, SMMM 
ve YMM’lik ruhsatları düzenlenmeye başlamış-
tır. Yasadan sonra, muhasebe ve denetim işleri 
ile uğraşanlar, gündelik hayatlarda farklı tabir-
ler kullanılabilse de, esas olarak mali müşavir 
unvanını kazanmışlardır. Geçmişte muhasebe 
uzmanlığı unvanı kullanılmıştır, ancak günü-
müzde Yasa’da belirtilen unvanlar mali müşavir-
lik olmuştur. Mesleki örgütlenmenin çatı örgütü 
TÜRMOB olarak ‘Mali Müşavirlik’ ve ‘Yeminli 
Mali Müşavirlik’ unvanının kullanılmasını önem-
siyoruz” dedi.

MUHASEBE HAFTASINI KUTLADIK

Muhasebe camiasının hızla büyüdüğüne işaret 
eden Sanlı, “Türkiye genelindeki toplam ruhsat-

lı meslek mensubu sayımız 102 bini bulmuştur” 
dedi. 

Sanlı, “İletişim çağında, tüm paydaşlarımıza 
etkin bir şekilde ulaşmak ve çalışmalarımızı 
paylaşmak için, Muhasebe Haftasını yeni inter-
net sayfamızla karşıladık” dedi. 

1-7 Mart Muhasebe Haftasının ülke genelinde 
kutlandığını dile getiren Sanlı, “Ülke genelinde 
Odalarımız kendi illerinde gerçekleştirdikleri 
etkinliklerle ve TÜRMOB’a yapılan ziyaretler 
ile muhasebe haftasını kutladık. Bu vesileyle, 
yalnızca mesleğimizin sorunları gibi algılanan, 
ancak ülke ekonomisini ilgilendiren sorunları il-
gili mercilere aktarma fırsatı bulduk. TÜRMOB 
camiası şimdiye kadar olduğu gibi yarınlarda 
da tüm kurum ve kuruluşlarla işbirliği içerisinde 
çalışma arzusunda olduğunu açıkça ifade 
etmiştir” dedi.

AB VİZESİ KALKIYOR 

Sanlı, AB vizesinin kalkacak olmasının gün-
demde en öne çıkan konu olduğunu dile ge-
tirerek, “Ekim telaffuz ediliyordu, Haziran ko-
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nuşulmaya başlandı. Ek Mali yardım onaylandı 
ve kısım kısım serbest bırakılmaya başlandı. 
Yakında da AB vizesi kalkarak, serbest dola-
şım başlayacak gibi gözüküyor. TÜRMOB ola-
rak 2013 yılında, o güne kadar AB üyesi olma 
koşuluna bağlanan Avrupa Muhasebeciler Fe-
derasyonu üyeliğine kabul edildik. Muhasebe 
mesleği 2013 yılından beri zaten AB üyesidir” 
dedi. 

2015 YILININ SIKINTILARINI 2016’YA 
AKTARIYORUZ

2015 yılını değerlendiren Sanlı, “Türkiye’de 
iki genel seçimin yapıldığını, Türkiye’nin kom-
şu ülkeleriyle sıkıntılar yaşadığını, Türki-
ye’nin kendi iç sorunlarının arttığını, 
komşu ülkelerin kendi iç sorun-
larının yoğunlaştığını, eko-
nomik genişlemenin geride 
kalmaya başladığını dile 
getirebiliriz. Birçok sıkın-
tıyla geçen 2015 yılının, 
sıkıntı ve sorunlarını 
maalesef 2016 yıllına 
da aktarıyoruz. Umu-
dumuz ve temennimiz, 
yaşanan bu olumsuzluk-
ların, 2016 yılında çözü-
me kavuşması yönündedir” 
dedi.

GELİR DAĞILIMI

TBMM’de gerçekleşen bütçe görüş-
melerine değinen Sanlı, bütçe görüşmeleri 
sırasında Milletvekilleri ile Bakanlar arasında 
gelir dağılımı konusunda bir anlaşmazlık ya-
şandığını belirterek, “Bir taraf ısrarla yıllık geliri 
vurguluyordu, diğer taraf ise servet dağılımını. 
Merak ettim, bu konuyu araştırdım. Bizde ve 
dünyada durum nedir diye? Türkiye’de birey-
ler arasında gelir dağılımını incelediğimde, en 
zengin yüzde 20’nin, toplam 100 birimlik ge-
lirin 46,6’sını almasına karşın, en fakir yüzde 
20’nin toplam 100 birimlik gelirin 4,9’unu aldı-
ğını gördüm. Dünyadaki duruma baktığımda, 
uluslararası yardım kuruluşu Oxfam’ın rapo-
runda, dünyanın en zengin 62 kişisinin serve-
tinin, dünya nüfusunun yarısı olan 3,6 milyar 
insanın mal varlıklarına denk geldiği bilgisi 

paylaşılmış. Yine aynı raporda, dünya nüfusu-
nun yüzde 1’inin servetinin geri kalan nüfusun 
toplam servetinden daha fazla olduğu bildiril-
mektedir. Günlük hayatımızı ve ülkeler arası 
ilişkileri etkileyen tüm sosyal, siyasi ve ekono-
mik gelişmeler, aslında bu rapordaki verilerin 
sonucu. Ekonomik refahı toplum genelinde 
yakalayamazsanız, bunun sosyal ve siyasi 
yansımaları ile karşılaşırsınız. Muhasebecilik 
ve mali müşavirlik mesleği, 2015 yılında ülke-
mizdeki ve dünyamızdaki gelişmelerden olum-
lu yönde bir farklılık oluşturmuştur. Yapılan 
çalışmalar mesleği yarınlara taşımada önemli 
bir zemin hazırlamıştır. Bu anlamda mesleğin 

yarınlarına daha umutla bakıyoruz. Buna 
karşın muhasebeye ve mesleğimi-

ze bakış ile ilgili kaygılarımız var” 
ifadelerini kullandı.

MUHASEBEYE VERGİ 
AMAÇLI BAKIŞ AÇISI

TÜRMOB Genel Başkanı 
Sanlı, “Bugün dünyada 
gelinen noktada mesle-
ğimizle ilgili yeni olgular 
konuşulurken, ülkemiz-

de ise bazı olgular henüz 
oturtulamamıştır. Gerek 

TÜRMOB ve Odalarımız ge-
rekse meslek mensuplarımız 

her şeyiyle geleceğe hazırken, 
ülkemizde muhasebeye vergi amaç-

lı bakılmakta ve uygulamalarımıza vergi yön 
vermektedir. Örneğin, uluslararası alanda de-
netimin kalitesinin artırılması, kamu gözetimi 
sistemlerinin nasıl denetleneceği, meslekte ni-
celik yerine nitelik konuşulurken, ülkemizdeki 
gelişmeler çok iç açıcı değil” dedi. 

YEREL FİNANSAL RAPORLAMA 
ÇERÇEVESİ TASLAĞI

Genel Başkan Sanlı, Yerel Finansal Rapor-
lama Çerçevesi Taslağı’nın dünya da olduğu 
gibi Türkiye’nin de gündeminde olduğunu be-
lirterek, “Finansal raporlama ve denetimle ilgili 
olarak başta bir adım ileri gidip, sonra iki adım 
geri gidiyoruz. Başta bağımsız denetime tabi 
olan tüm şirketler Türkiye Muhasebe Standart-

Sanlı, “Bugün 
dünyada gelinen 

noktada mesleğimizle ilgili 
yeni olgular konuşulurken, 
ülkemizde ise bazı olgular 

henüz oturtulamamıştır. Gerek 
TÜRMOB ve Odalarımız gerekse 

meslek mensuplarımız her 
şeyiyle geleceğe hazırken, 

ülkemizde muhasebeye 
vergi amaçlı bakılmakta ve 

uygulamalarımıza vergi 
yön vermektedir” dedi.
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ları’nı (TMS) uygulayacaklardı. Bu güzel bir 
adımdı. Sonra denetime tabi olan şirketlerden 
Kamu Yararını İlgilendiren Kuruluşlar (KAYİK) 
kapsamında olmayanların Türkiye Muhasebe 
Standartları’nı (TMS) uygulamalarının zorunlu 
olmadığı duyuruldu. Bir yıl Muhasebe Siste-
mi Uygulama Genel Tebliğ’ine (MSUGT) ila-
ve hükümlerle uygulandı. Son olarak, Kasım 
ayında yeni bir Taslak yayımlandı. Bu taslak 
çerçevesinde Kamu Gözetimi, Muhasebe ve 
Denetim Standartları Kurumu (KGK) 2016 yılı 
için denetime tabi şirketler için kıstasları ya-
yınladı. TÜRMOB’dan da bu nokta da görüş 
istedi. Bildiğiniz gibi 2013 yılında aktif toplam 
150 milyon TL’ydi, 2016 yılı için 40 milyon TL,  
yıllık net satış hasılatı 2013 yılı için 200 milyon 
TL’ydi, 2016 yılı için 80 milyon TL ve çalışan 
sayısı 2013 yılında 500 kişiydi, 2016 için 200 
kişi olarak öngörüldü” dedi. 

TÜRMOB’un bu noktada görüşlerinin her za-
man standart ve ilkeli olduğunu vurgulayan 
Genel Başkan Sanlı, “Madem her konuda AB 

uygulamaları baz alınıyor, o zaman AB uygu-
lamalarındaki denetim rakamları da Türkiye’de 
uygulansın. TÜRMOB olarak bizim önerimiz, 
aktif toplam AB ülkelerinde uygulandığı gibi 4 
milyon Euro’nun karşılığı olan 12 milyon TL, 
yıllık net satış hasılatı 24 milyon TL olup, çalı-
şan sayısı 50 ve üzeri olan şirketler denetime 
tutulmalı diyoruz. Bu AB uygulaması. Madem ki 
8’inci direktif pusulamız, yol haritamız, bu konu-
da da yol haritamız olmalı” diye konuştu. 

Genel Başkan Sanlı, “Esasında ölçütlerin 
aşağıya çekilmesine olumlu yaklaşıyoruz. 
Ancak, değişiklik önerisinde yer verilen hadlerin 
AB düzenlemelerinde yer verilen ölçütlere 
kıyasen çok yüksek olması nedeniyle, kademeli 
olarak yapılan geçişin hızlandırılmasını talep 
ediyoruz. Görüşe açılan ölçütlere göre, (40 
milyon aktif, 80 milyon satış hasılatı, 200 çalışan) 
denetime tabi olacak şirket sayısının yaklaşık 
7 bin civarında olacağı öngörülmektedir. Oysa 
TÜRMOB’un da savunduğu AB ölçütlerinin 
benimsenmesi halinde, denetime tabi şirket 

İlgili Yıl

2013 

(İlk 
Belirlenen 
Ölçütler)

2014  

  (Güncellenen 
Ölçütler)

2015

(Güncellenen 
Ölçütler)

2016

(Görüşe 
Sunulan 
Ölçütler)

2016

(TÜRMOB 
tarafından 

Önerilen – AB 
Ölçütleri)

Aktif toplamı               150 milyon 
TL ve üzeri

75 milyon TL 
ve üzeri

50 milyon TL 
ve üzeri

40 milyon 
TL ve üzeri

12 milyon TL 
ve üzeri

Yıllık net 
satış hasılatı 

200 milyon 
TL ve üzeri

150 milyon TL 
ve üzeri

100 milyon TL 
ve üzeri

80 milyon 
TL ve üzeri

24 12 milyon TL 
ve üzeri

Çalışan sayısı                500 çalışan 
ve üzeri

250 çalışan 
ve üzeri

200 çalışan 
ve üzeri

200 çalışan 
ve üzeri

50 çalışan 
ve üzeri
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sayısının yaklaşık 23, 24 bine ulaşacağı tahmin 
edilmektedir” ifadelerini kullandı.

Murakıplık sisteminin kaldırılmasından sonra 
anonim şirketler ve kooperatifler ile üst birlikle-
rin denetimsiz kaldığına işaret eden TÜRMOB 
Genel Başkanı Nail Sanlı, konuyla ilgili ola-
rak iki kere Gümrük ve Ticaret Bakanı Sayın 
Bülent Tüfenkci’yi ziyaret ettiklerini belirterek, 
Anonim Şirketler ile Tarım Satış Kooperatifle-
ri ve Üst Kuruluşlarının Denetlenmesine Dair 
Yönetmeliğin bir an evvel yayınlanmasını talep 
ettiklerini belirtti.

DÖRDÜNCÜ SANAYİ DEVRİMİ

Genel Başkan Sanlı, konuşma-
sında ‘Dördüncü Sanayi Dev-
rimi’ konusuna değinerek, 
“Dördüncü Sanayi Devrimi 
Davos’taki ‘Dünya Ekonomi 
Forumu’ gündemine girince, 
daha çok ilgi çeker oldu. Bi-
rinci Sanayi Devrimini 1784 
yılında buhar gücüne dayalı 
üretimdi. İkinci Sanayi Dev-
rimini, 1870’de elektrik ener-
jisi kullanımı başlattı. 1969 yı-
lında üçüncü devrim elektronik 
ve bilişim teknolojileriyle hayata 
geçmiş, şimdilerde başladığı varsa-
yılan dördüncü sanayi devrimin, gelecek 
on yılın sanayisini şekillendireceği söyleniyor. 
Elektronik ve bilişimdeki gelişmeler sonucu 
şimdilerde sanayide kullanılan makineler akıllı 
makineler haline geldi. Makinelerin bilgisayar-
lar tarafından yönetilen beyinleri var. Kısaca 
‘Sanayi 4.0’ diye adlandırılan, yeni dönemde, 
dijitalleşme ve robotlaşma üretimde yoğun bir 
şekilde kullanılmaktadır. Teknolojik ve ekono-
mik gelişmelerin mesleğimiz üzerindeki etkileri 
yadsınamaz. Bu nedenle, sanayi devriminin 
bu aşamasında yaşanan gelişmelerin, mesle-
ğimize yansımaları başlamış durumdadır” dedi.

ULUSLARARASI ALANDA ÖNE ÇIKAN 
HUSUSLAR 

TÜRMOB Genel Başkanı Nail Sanlı, muha-
sebe ve denetim mesleği ile ilgili olarak ulus-

lararası alanda son dönemde öne çıkan hu-
suslar hakkında bilgiler verdi. Sanlı, “Sadece 
bizim mesleğimizi değil, her alanda geleceği 
şekillendirecek temel öğe teknolojidir. Haya-
tımızın her alanını etkileyen teknoloji mesle-
ğimizin geleceğini belirleyecek unsur olarak 
gözükmektedir. Bu nedenle mesleğimizin ge-
leceği ile ilgili ilk sıraya teknolojiyi koyuyorum. 
Dijital Muhasebeci ve Muhasebe ile Denetim-
de Yeni Bilişim Teknolojilerinin ve Yaklaşım-
ların Kullanımı - Big Data, Özgün Denetim, e- 
Uygulamalar  başlığı altında toplanıyor. 

İşletmelerin bilgi teknolojilerine olan 
bağımlılıklarının artması, muhasebeyi 

ve muhasebe mesleğini farklı bir 
boyuta ulaştırmıştır. Bununla 

birlikte, bilgi sistemlerinin 
denetiminin ayrı bir 
uzmanlık alanı olduğu ve 
denetçinin her alanda 
uzman olmasının 
mümkün olmadığı gerçeği 
de unutulmamalıdır. 
Bu nedenle, denetim 
ekiplerinde bilgi 

teknolojileri uzmanlarına 
olan ihtiyaç artmıştır. Bunun 

dışında ikinci tartışılan konu, 
Yeni Denetim Raporlaması 

ve Uluslararası Denetim 
Standartları’nın (UDS) güncellenmesidir. 

Burada amaç, finansal tablo denetimlerine 
olan güveni artırmak ve finansal tabloların 
denetiminde daha fazla şeffaflığı sağlamaktır. 
Üçüncü tartışılan konu, AB Denetim 
Reformunun ve Yeni Muhasebe Direktiflerinin 
Ülke Uygulamalarına Yansımaları. AB 
tarafından öncelikle 4 no’lu ve 7 no’lu Muha-
sebe Direktifini birleştiren yeni Muhasebe Di-
rektifi 2013 yılında yayımlanmıştır. Sonrasında 
ise Denetim Reformu kapsamında 2014 yılın-
da 8 no’lu Denetim Direktifini revize etmiş ve 
KAYİK’lerin denetimine ilişkin hükümlerin yer 
aldığı ayrı bir düzenleme yayımlamıştır. AB 
denetim mevzuatında yapılan son değişik-
liklerin, AB üye ülkelerinin kamu gözetimine 
ilişkin mevcut sistemlerini ve düzenlenmelerini 
nasıl etkileyeceğini ortaya koymak üzere 
Avrupa Muhasebeciler Federasyonu (FEE) 

Sanlı, “Sanayi 4.0’ 
diye adlandırılan, yeni 

dönemde, dijitalleşme ve 
robotlaşma üretimde yoğun 
bir şekilde kullanılmaktadır. 

Teknolojik ve ekonomik 
gelişmelerin mesleğimiz üzerindeki 

etkileri yadsınamaz. Bu nedenle, 
sanayi devriminin bu aşamasında 

yaşanan gelişmelerin, 
mesleğimize yansımaları 

başlamış durumdadır”  
dedi.
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tarafından bir araştırma çalışması yapılmıştır. 
FEE tarafından İngilizce olarak yayımlanan 
bu araştırmanın orijinalinin birebir çevirisi 
tüm bu güncellemeler dikkate alınarak 
Birliğimiz bünyesinde yapılmış olup, 23 AB 
Üye Ülkesi ile Türkiye’yi karşılaştıran tablo 
ise çalışmanın sonuna ayrıca eklenmiştir. Bu 
çalışmanın AB ülkelerindeki kamu gözetimi 
sistemlerinin yapılanmasının ülkemiz 
uygulamaları ile karşılaştırılmasına ve bundan 
sonraki uygulamalara katkı sağlayacağını 
düşünüyoruz. 

Tartışılan bir başka konu ise, Kurumsal 
Raporlamada Yeni Trendler – 
Sürdürülebilirlik Raporları, Entegre 
Raporlama, Sosyal Sorumluluk 
Raporlaması, Çevre 
Raporlamasıdır.

Özellikle günümüzde 
şirketlerin artık 
sadece hissedar ve 
yatırımcılarına karşı 
değil, etkileşimde olduğu 
tüm paydaşlarına karşı 
sorumlu hareket etmeleri 
beklenmektedir. Bu 
sorumluluklar; hissedarlarına 
ve müşterilerine karşı ekonomik 
sorumluluk, devlet veya yasalara 
karşı yasal sorumluluk, topluma karşı 
etik sorumluluk ve tüm insanlığa karşı 
ihtiyari sorumluluk olarak değerlendiriliyor. 

Uluslararası alanda öne çıkan diğer bir konu 
da denetim kalitesinin artırılmasıdır. Son 
katıldığımız FEE üyeler toplantısında yeni 
gündeme gelen ‘Kamu gözetim kurumlarının 
gözetimini kim yapacak?’ sorusu çok dikkatimizi 
çekmiştir. Çünkü sınırları belirsiz olan bir yere 
gitti. Meslek örgütlerini ciddi anlamda tehdit 
ediyor ve meslek örgütlerinin işleyişini ciddi 
anlamda bozmaya başladı. 

Diğer bir konu ise, Uzmanlık Alanlarının Ser-
tifikasyonudur. Son dönemdeki ekonomik ve 
teknolojik gelişmelerin bir yansıması olarak 
önümüzdeki dönemde, bireysel olarak hizmet 
sunan muhasebeciler ve küçük muhasebe 
firmaları, hem düzenlemelerin önemli ölçüde 

yoğunlaştığı ve sıkılaştığı hem de müşterilerin 
daha kaliteli ve farklı hizmetler almak için sü-
rekli artan talepleriyle dolu olan bir pazar içeri-
sinde mücadele edeceklerdir.” 

Sanlı, ACCA ile uzmanlık alanlarında ulusla-
rarası sertifikasyona gidecek bir çalışma içeri-
sinde olunduğunu, bu çalışmanın da bir iki ay 
içinde sonuçlanacağını kaydetti. 

11. TÜRKİYE MUHASEBE FORUMU, 7. 
HAKSIZ REKABET VE ETİK KONGRELERİ

Genel Başkan Sanlı, “Uluslararası gelişmeler 
kapsamında geleneksel olarak düzenlediği-

miz 11. Muhasebe Forumu ile 7. Hak-
sız Rekabet ve Etik Kongrelerini 

gerçekleştireceğiz. 1-3 Haziran 
tarihlerinde Ankara’da gerçek-

leştireceğimiz Forumun ana 
temasını ‘Muhasebe ve De-
netim Mesleğinde Yenilikçi 
Yaklaşımlar’ olarak belirle-
dik. Genel olarak, ‘Bilgi Tek-
nolojilerindeki Gelişmelerin 
Muhasebe ve Denetime Et-
kileri’, ‘Mesleki Kalite Kont-

rol Uygulamaları: Meslek 
Örgütlerinin Kalite Güvence 

Uygulamaları ve Son Gelişme-
ler’, ‘Kurumsal Raporlamada Yeni 

Gelişmeler ve Trendler’, ‘Muhasebe 
ve Denetim Mesleğinde Yenilikçi Yakla-

şımlar ve Etkileri’ konularını akademisyenlerle, 
üyelerimizle tartışacağız” dedi.

Konuşmasının sonunda genel bir değerlendir-
me yapan Sanlı, önümüzdeki süreçte müşteri 
beklentilerinde yaşanacak değişimler sonu-
cunda hizmet taleplerinin değişeceğini belir-
terek, meslek mensuplarının bu nedenle yeni 
bakış açıları geliştirmesi ve yeni iş alanlarına 
yönelmeleri gerektiğini söyledi.

Sanlı, bunların gerçekleştirebilmek için uz-
manlaşma eğitimlerinin önemine dikkat çeke-
rek, “Kurumsallaşma artık vazgeçilmez bir un-
sur olmuştur. Kurumsallaşma da artık sadece 
yetmeyecek, kurumsallaşmanın içinde bürola-
rın artık nitelikli bürolar olarak ortaya çıkması 
gerekecektir” dedi. 

Sanlı, 
“Uluslararası gelişmeler 
kapsamında geleneksel 

olarak düzenlediğimiz 11. 
Muhasebe Forumu ile 7. Haksız 

Rekabet ve Etik Kongrelerini 
gerçekleştireceğiz. 1-3 Haziran 

tarihlerinde Ankara’da 
gerçekleştireceğimiz Forumun 

ana temasını ‘Muhasebe ve 
Denetim Mesleğinde Yenilikçi 

Yaklaşımlar’ olarak 
belirledik” dedi.
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TÜRMOB Genel Başkanı Nail Sanlı Kütahya 
SMMM Odası Hizmet Binası açılışında meslek 
mensuplarıyla bir araya geldi. Burada yaptığı 
konuşmaya yaşanan terör olaylarına değine-
rek başlayan Sanlı, “Bu mutlu günümüzde bile, 
hepimizin içi buruk, hepimiz üzüntülüyüz. Terör 
saldırıları hepimizi derinden yaraladı. Barış için 
bir araya gelenlere, servisleriyle evlerine gi-
denlere, evine gitmek için otobüs duraklarında 

TÜRMOB GENEL BAŞKANI SANLI 		

KÜTAHYA’DA MESLEK MENSUPLARIYLA BULUŞTU

bekleyenlere yoldan geçenlere yönelik yapılan 
bu kalleş saldırıların hiçbir gerekçesi olamaz. 
Bunları yapanlar, bunları savunanlar, bunlara 
destek olanlar maalesef insanlıktan zerre ka-
dar nasiplenmemişler. Kaybettiklerimize içimiz 
yanıyor. Ben bir kez daha kaybettiklerimize Al-
lah’tan rahmet, yakınlarına ve milletimize baş-
sağlığı diliyorum. Bu saldırılar, hemen hemen 
hepimizi etkiledi. Günlük yaşantımızı etkiledi, 
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davranışlarımızı etkiledi. Maalesef başta An-
kara olmak üzere insanlar sokağa çıkmaktan 
korkar oldu. Birçok felaketin, acı dolu günlerin 
üstesinden gelmiş olan milletimiz, bu günleri 
de birliğini, beraberliğini, dirliğini, koruyarak, 
teröre boyun eğmeden üstesinden gelecektir. 
Türkiye, insanlarının güvenliğini, şehirlerinin, 
ilçelerinin güvenliğini, sınırlarının güvenliğini 
sağlayarak bu sorunların üstesinden gelmek 
zorundadır” ifadelerini kullandı. 

YASALAR UYGULAYICILARLA İLE 
UYUMLU OLMALI

Yaşanan terör olaylarından dolayı can güven-
liğinin ön plana çıktığını, bu nedenle de diğer 
konuların ötelenmek durumunda kaldığını 
belirten Sanlı, “Türkiye Büyük Millet Meclisi 
gündemine ülkemizi ve mesleğimizi yakından 
ilgilendiren düzenlemeler gelecek. Gelir Vergi-
si ve Kurumlar Vergisi ile ilgili bir düzenleme 
önümüzdeki günlerde TBMM’de görüşülmeye 
başlanacak. Bunu Vergi Usul Kanunu ve sos-
yal güvenlikle ilgili düzenlemeler takip edecek. 
Bu konuları yakından takip ediyor, öneri ve gö-
rüşlerimizi ilgililerle,  yetkililerle paylaşıyoruz. 
Hep söylüyorum, ne kadar mükemmel yasalar 
yaparsanız yapın, uygulayıcılarla uyum sağla-
yamadığınız sürece o düzenlemeler realiteye 
yansımaz. Kağıt üzerinde kalmaya mahkum 
olur. Vergi yasalarını, sosyal güvenlik yasa-
larını ve diğer düzenlemeleri yükümlülükleri, 
mükellef adına işletme sahipleri adına Mali 
Müşavirler yerine getiriyor. Başarılı olmak is-
tiyorsanız, uygulamacılarla mutlaka iş birliği 
içinde olmalısınız, onların görüş ve düşünce-
lerini bu düzenlemelere yansıtmalısınız. Uma-
rım, görüş ve düşüncelerimiz yeni düzenleme-
lerde karşılık bulur” dedi. 

TAHSİLAT SORUNU İÇİNDEN ÇIKILMAZ 
BİR HAL ALDI

Son günlerde ekonomiye yönelik bazı sıkıntı-
ların baş göstermeye, sinyal vermeye başladı-
ğına dikkat çeken Sanlı, “Gecikmeden yapısal 
tedbirlere yönelik çalışmaların gerçekleştiril-

mesi gerekiyor. Ekonomik sıkıntıların yoğun 
olarak yaşandığı dönemlerde, en büyük sıkın-
tıyı da maalesef bizler yaşıyoruz. Var olan tah-
silat sorunumuz, bu dönemlerde içinden çıkıl-
maz bir hal alıyor” dedi. 

OMUZ OMUZA VERMELİYİZ

Sanlı, “Serbest muhasebeci mali müşavirlik ve 
yeminli mali müşavirlik mesleği, Anayasamızın 
135’inci maddesine göre, 3568 sayılı Yasa ile 
kurulmuş olan TÜRMOB çatısı altında, kamu 
kurumu niteliğinde bir meslek kuruluşudur. 26 
yılı geride bırakan TÜRMOB genç, dinamik 
ve çağdaş bir kuruluştur. Kurulduğu tarihte 
20 bin olan üye sayısı, bugün 100 bini geçti. 
Stajyerlerimizle, büro çalışanlarımızla ve 
ailelerimizle bir milyona yakın bir kesimi temsil 
ediyoruz. 

TÜRMOB mesleki politikalarını belirlerken 
önceliği her zaman için ülke çıkarları 
olmuştur. Biz ülkemizi bir adım daha ileriye 
götürmek için çaba sarf ediyoruz. Tüm kurum 
ve kuruluşlarımızla omuz omuza birlikte 
ülkemizi yarınlara güvenle taşımak istiyoruz. 
Meslektaşlarımdan da birlik olmalarını, omuz 
omuza vermelerini bekliyorum. Biz birliğimizi 
beraberliğimizi koruyarak bugüne kadar 
sorunların üstesinden geldik, bundan sonra da 
birliğimizle, dayanışmamızla sorunlarımızı bir 
bir çözeceğimize olan inancım tamdır” dedi.

İŞ BİRLİĞİ İÇERİSİNDE ÇALIŞMALARIMIZI 
SÜRDÜRÜYORUZ

“Mesleğimizi bir adım ileriye götürebilmek 
için gecemizi gündüzümüze katıyoruz” di-
yen TÜRMOB Genel Başkanı Sanlı, “Önemli 
mesafeler aldık, önemli başarıları hep birlikte 
gerçekleştirdik, ancak mesafe alamadığımız 
konularımız, çözemediğimiz sorunlarımız da 
mevcut. Gelir İdaresi Başkanlığımız ile bir çok 
konuda çalışmalar yapıyoruz. Gümrük ve Ti-
caret Bakanlığımızla, Çalışma ve Sosyal Gü-
venlik Bakanlığımızla bunların yanı sıra diğer 
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bakanlık ve kurumlarımızla iş birliği içerisinde 
çalışmalarımızı sürdürüyoruz. Biz umutlarımızı 
koruyoruz, yılmadan, usanmadan sorunlarımı-
zı anlatmaya, çözümü için kapıları çalmaya ve 
mücadele etmeye devam ediyoruz ve sonuna 
kadar da devam edeceğiz” dedi. 

MESLEĞİMİZİN OLMAZSA OLMAZI 
EĞİTİMDİR

Meslekte yaşanan gelişmelerle ilgili bilgi veren 
Genel Başkan Sanlı, “Mesleğimizin olmazsa 
olmazlarının başında eğitim gelmektedir. Bu-
güne kadar TÜRMOB ve Odalarımız kaynak-
larının önemli bir bölümünü eğitime ayırmıştır. 
Hizmet binalarımız, eğitim binalarımız bu anla-
yışın bir sonucudur. Odalarımızın hizmet bina-
larını tamamladık. Sırada TÜRMOB’un hizmet 
binası var. Onunda açılışını önümüzdeki gün-
lerde hep birlikte yapacağız. Böylece, Odala-
rımızın ve Birliğimizin  bina ve eğitim tesisleri 

ile ilgili alt yapı sorununu tamamen çözmüş 
oluyoruz. Bu binalar bizlerin mesleğimizi en iyi 
şekilde yapmamız için eğitim merkezleri ola-
rak çalışmaktadır. Buralarda verilen eğitimler, 
mesleğimizi, ülkemizi yarınlara güvenle taşı-
yacaktır. Biz çalışmalarımızla, ülkemize hizmet 
ediyoruz, işletmelerimizin gelişimine katkıda 
bulunuyoruz, ülke ekonomisine katkıda bulu-
nuyoruz. Bu meslek camiasına verilecek her 
katkı, biliniz ki ülke ekonomisinin gelişimine 
ivme olarak dönecektir. Bu meslek camiasını 
zayıflatmaya çalışmak, ülke ekonomisine bü-
yük zararlar verir. Bunu herkes çok iyi bilmeli-
dir. Kütahya SMMM Odamızın hizmet binası-
nı meslektaşlarımızın hizmetine sunan Başta 
Oda Başkanımız olmak üzere, Oda Yönetici-
lerimize ve emeği geçenlere teşekkürlerimi su-
nuyorum. Oda binamızın, ülkemize, mesleği-
mize ve Kütahyalılara hayırlı, uğurlu olmasını 
diliyorum” ifadelerini kullandı. 



Gündemde Öne Çıkanlar

15

TÜRKİYE’DE İŞSİZLİK ORANI, 2015’TE BİR 
ÖNCEKİ YILA GÖRE 0,4 PUAN ARTARAK 
YÜZDE 10,3 OLDU

Türkiye İstatistik Kurumunun (TÜİK) “İşgücü 
İstatistikleri 2015” verilerine göre, Türkiye 
genelinde işsiz sayısı bir önceki yıla göre 204 
bin kişi artarak 3 milyon 57 bin kişi oldu. İşsizlik 
oranı, geçen yıl bir önceki yıla göre 0,4 puanlık 
artışla yüzde 10,3 seviyesinde gerçekleşti. 
2014’te işsizlik oranı yüzde 9,9, işsiz sayısı 
ise 2 milyon 853 bin olarak açıklanmıştı. 

“İşgücü İstatistikleri, 2015’’ verilerine göre, 
işsizlik oranı erkeklerde yüzde 9,2, kadınlarda 
ise yüzde 12,6 oldu. Geçen yıl tarım dışı 
işsizlik oranı yüzde 12,4 olarak tahmin edildi. 
15-24 yaş grubunu içeren genç işsizlik oranı 
yüzde 18,5 iken, 15-64 yaş grubunda bu oran 
yüzde 10,5 olarak gerçekleşti. Bu dönemde, 
istihdam edilenlerin sayısı 26 milyon 621 bin 
kişi, istihdam oranı ise yüzde 46 oldu. Bu oran 
erkeklerde yüzde 65, kadınlarda ise yüzde 
27,5 olarak hesaplandı. Tarım sektöründe 
çalışan sayısı 5 milyon 483 bin kişi, tarım dışı 
sektörlerde çalışan sayısı ise 21 milyon 137 
bin kişi olarak gerçekleşti. İstihdam edilenlerin 
yüzde 20,6’sı tarım, yüzde 27,2’si sanayi, 
yüzde 52,2’si ise hizmetler sektöründe yer aldı. 
İşgücü, 2015 yılında 29 milyon 678 bin kişi, 
işgücüne katılma oranı ise yüzde 51,3 oldu. 
İşgücüne katılma oranı erkeklerde yüzde 71,6 
kadınlarda ise yüzde 31,5 olarak gerçekleşti.
İŞSİZLİK ORANI, ARALIK’TA BİR ÖNCEKİ 
AYA GÖRE 0,3 PUAN ARTTI

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) 2015 yılı Aralık 
ayına ilişkin işgücü istatistiklerini açıkladı. Buna 
göre, Türkiye genelinde 15 ve daha yukarı yaş-
takilerde işsiz sayısı, Aralık’ta bir önceki yılın 
aynı dönemine göre 59 bin kişi arttı ve 3 mil-
yon 204 bin kişi oldu. İşsizlik oranı ise yüzde 
0,1 puan azalarak yüzde 10,8 seviyesinde ger-

çekleşti. İşsizlik oranı, Aralık’ta bir önceki aya 
göre ise 0,3 puan arttı. Bir önceki ayda işsizlik 
oranı 10,5 olarak gerçekleşmişti. Aynı dönem-
de tarım dışı işsizlik oranı 0,2 puanlık azalışla 
yüzde 12,7 olarak tahmin edildi. 15-24 yaş gru-
bunu içeren genç işsizlik oranı 1 puanlık azalış-
la yüzde 19,2 olurken, 15-64 yaş grubunda bu 
oran 0,2 puanlık azalışla yüzde 11 oldu. 

KONUT SATIŞ İSTATİSTİKLERİ

Türkiye genelinde satış sonucu el değiştiren 
konut sayısı, şubatta geçen yılın aynı ayına 
göre yüzde 7 artarak 101 bin 703 oldu. 
Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) bu yılın şubat 
ayına ilişkin konut satış istatistiklerini açıkladı. 
Buna göre, satış sonucu el değiştiren konut 
sayısı, şubatta geçen yılın aynı ayına göre 
yüzde 7 artışla 101 bin 703 olarak gerçekleşti. 
Konut satışlarında İstanbul 18 bin 142 ile en 
yüksek paya (yüzde 17,8) sahip oldu. Satış 
sayılarına göre İstanbul’u, 10 bin 694 konutla 
(yüzde 10,5) Ankara, 6 bin 480 konutla (yüzde 
6,4) İzmir izledi. Konut satış sayısı düşük iller 
sırasıyla 3 konutla Ardahan, 10 konutla Şırnak 
ve 11 konutla Hakkari oldu. Türkiye genelinde 
ipotekli konut satışları geçen yılın aynı ayına 
göre yüzde 17,6 azalışla 30 bin 455’e geriledi. 
Toplam konut satışları içinde ipotekli satışların 
payı yüzde 29,9 olarak gerçekleşti. İpotekli 
satışlarda İstanbul, 6 bin 628 konut satışı ve 
yüzde 21,8 payla ilk sırayı aldı. 

Diğer konut satışları Türkiye genelinde geçen 
yılın aynı ayına göre yüzde 22,7 artarak 71 
bin 248’e yükseldi. Diğer konut satışlarında 
İstanbul 11 bin 514 konut satışı ve yüzde 16,2 
payla ilk sıraya yerleşti. İstanbul’daki toplam 
konut satışları içinde diğer satışların payı 
yüzde 63,5 oldu. Ankara 6 bin 777 diğer konut 
satışıyla ikinci sırada yer aldı. Ankara’yı 4 bin 
215 konut satışı ile İzmir takip etti. 

EKONOMİDEN KISA KISA
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İlk defa satılan konut sayısı geçen yılın aynı 
ayına göre yüzde 16,6 artarak 47 bin 409 oldu. 
Toplam konut satışları içinde ilk satışın payı 
yüzde 46,6 olarak gerçekleşti. İlk satışlarda 
İstanbul, 8 bin 277 konutla en yüksek paya 
(yüzde 17,5) sahip olurken, bu ili 4 bin 150 
konutla Ankara ve 3 bin 382 konutla Van 
izledi. 
Şubatta ikinci el konut satışları geçen yılın 
aynı ayına göre yüzde 0,1 azalış göstererek 
54 bin 294 olurken, ikinci el konut satışlarında 
da İstanbul 9 bin 865 konut ve yüzde 18,2 
payla ilk sıraya yerleşti. 
İstanbul’daki toplam 
konut satışları içinde 
ikinci el satışların 
payı yüzde 54,4 oldu. 
Ankara, 6 bin 544 
konutla ikinci sırayı, 
İzmir 3 bin 959 konutla 
üçüncü sırayı aldı. 

TÜKETİCİ GÜVEN 
ENDEKSİ YÜKSELDİ

Türkiye İstatistik Kuru-
mu (TÜİK), Mart ayına ilişkin tüketici güven 
endeksini açıkladı. TÜİK ve Türkiye Cumhu-
riyet Merkez Bankası işbirliğiyle yürütülen tü-
ketici eğilimi anketi sonuçlarından hesaplanan 
verilere göre, tüketici güven endeksi, Mart’ta 
geçen aya göre yüzde 0,5 arttı. Şubat ayında 
66,64 olan endeks mart ayında 67 oldu. Ha-
nenin maddi durum beklentisi endeksi bir ön-
ceki aya göre yüzde 0,5 arttı. Şubat›ta 89,31 
olan endeks değeri, martta 89,77 olarak ger-
çekleşti. Bu artış, gelecek 12 aylık dönemde 
hanenin maddi durumunun daha iyi olacağını 
bekleyenlerin oranının artmasından kaynak-
landı. Şubat›ta 90,03 olan genel ekonomik 
durum beklentisi endeksi yüzde 0,7 azalarak, 
martta 89,41’e geriledi. Bu azalış, gelecek 12 
aylık dönemde genel ekonomik durumun daha 

iyi olacağı yönünde beklentisi olan tüketicilerin 
sayısının bir önceki aya göre azaldığını gös-
teriyor. İşsiz sayısı beklentisi endeksi geçen 
aya göre yüzde 2,5 oranında artarak 67,80 
değerine yükseldi. Bu artış, gelecek 12 aylık 
dönemde işsiz sayısında azalış bekleyenlerin 
artmasından kaynaklandı. Tasarruf etme ihti-
mali endeksi yüzde 0,2 azaldı. Şubat ayında 
21,05 olan endeks, martta 21,01’e düştü. Bu 
azalış, tüketicilerin gelecek 12 aylık dönemde 
tasarruf etme ihtimallerinin bir önceki aya göre 
azaldığını gösteriyor.

DIŞ TİCARET 
ENDEKSLERİ

Türkiye İstatistik Kurumu 
(TÜİK), Ocak ayına iliş-
kin dış ticaret endeksle-
rini açıkladı. Buna göre, 
ihracat birim değer en-
deksi Ocak’ta geçen yı-
lın aynı ayına göre yüz-
de 10,6 düştü. Endeks 
söz konusu dönemde 
gıda, içecek ve tütünde 

yüzde 11,3, ham madde-
lerde (yakıt hariç) yüzde 14,  yakıtlarda yüzde 
31 ve imalat (gıda, içecek, tütün hariç) sana-
yinde yüzde 9,2 geriledi. İthalat birim değer en-
deksi, Ocak’ta yıllık bazda yüzde 17,1 düşüş 
gösterdi. Endeks bir önceki yılın aynı ayına 
göre gıda, içecek ve tütünde yüzde 10,3, ham 
maddelerde (yakıt hariç) yüzde 20,5 yakıtlarda 
yüzde 41,5 ve imalat (gıda, içecek, tütün hariç) 
sanayinde yüzde 9,5 azaldı. İhracat miktar 
endeksi Ocak’ta  geçen yılın aynı ayına göre 
yüzde 12,9 azaldı.  

Endeks söz konusu dönemde gıda, içecek ve 
tütünde yüzde 9,4 ve ham maddelerde (yakıt 
hariç) yüzde 10,8, yakıtlarda yüzde 3,4 ve ima-
lat (gıda, içecek, tütün hariç) sanayinde yüzde 
4,1 ve başka yerde sınıflandırılmayan mallarda 
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yüzde 79,5 azaldı. İthalat miktar endeksi ise 
söz konusu dönemde geçen yılın aynı ayına 
göre yüzde 3,2 geriledi. Endeks değeri anılan 
dönemde gıda, içecek ve tütünde yüzde 11,9, 
ham maddelerde (yakıt hariç) yüzde 12,9 ve 
imalat (gıda, içecek, tütün hariç) sanayide yüz-
de 2,2 azalırken, yakıtlarda yüzde 4 arttı. Mev-
sim ve takvim etkilerinden arındırılmış seriye 
göre, geçen yılın Aralık ayında 129 olan ihra-
cat miktar endeksi yüzde 3,5 azalarak, bu yılın 
Ocak ayında 124,5 oldu. Takvim etkilerinden 
arındırılmış seriye göre ise geçen yılın Ocak 
ayında 123,2 olan ihracat miktar endeksi yüz-
de 10 azalarak, bu yılın Ocak ayında 111 ola-
rak gerçekleşti. Geçen yılın Aralık ayında 126,4 
olan ithalat miktar endeksi yüzde 3 azalarak, 
Ocak’ta 122,5’ye geriledi. Takvim etkilerinden 
arındırılmış seriye göre ise geçen yılın Ocak 
ayında 111,7 olan ithalat miktar endeksi yüzde 
0,8 azalarak, Ocak’ta 110,8 olarak hesaplan-
dı. İhracat birim değer endeksinin ithalat birim 
değer endeksine bölünmesiyle hesaplanan ve 
geçen yılın Ocak ayında 105,6 olan dış ticaret 
haddi, bu yılın aynı ayında 114 oldu.

BÜTÇE UYGULAMA SONUÇLARI

Maliye Bakanlığı, bu yılın Şubat ile Ocak-Şubat 
dönemi bütçe uygulama sonuçlarını açıkladı. 
Buna göre, geçen yılın şubat ayında 42 milyar 
511 milyon lira olan bütçe giderleri, bu yılın aynı 
ayında binde 5 azalarak 42 milyar 308 milyon 
liraya düştü. Faiz hariç bütçe giderleri de geçen 
yılın aynı ayına göre yüzde 7,2 artışla 38 milyar 
183 milyon lira oldu. Bütçe gelirleri Şubat›ta, ge-
çen yılın aynı ayına göre yüzde 11,4 artarak 44 
milyar 724 milyon lira olarak gerçekleşti. Mer-
kezi yönetim bütçesi, geçen yılın şubat ayında 
2 milyar 358 milyon lira açık verirken, bu yılın 
aynı ayında ise 2 milyar 417 milyon lira fazla 
verdi. Şubat›ta yüzde 44,4 artışla 6 milyar 541 
milyon lira faiz dışı fazla verildi. Faiz dışı fazla, 
geçen yılın aynı ayında 4 milyar 531 milyon lira 
düzeyindeydi. Söz konusu ayda faiz giderleri, 

geçen yılın aynı ayına göre yüzde 40,1 azaldı 
ve 4 milyar 125 milyon lira oldu. Şubat›ta 2016 
yılı merkezi yönetim bütçe giderleri için öngö-
rülen 570 milyar 507 milyon lira ödeneğin 42 
milyar 308 milyon lirası.Geçen yılın Ocak-şubat 
döneminde 1 milyar 410 milyon lira fazla veren  
merkezi yönetim bütçesi, bu yılın aynı döne-
minde 6 milyar 615 milyon lira fazla verdi. Aynı 
dönemde faiz dışı fazla da 16  milyar 352 mil-
yon lira olarak gerçekleşti. 2015’in Ocak-şubat 
döneminde 78 milyar 853 milyon lira olan bütçe 
giderleri, bu yılın aynı döneminde yüzde 7,6 ar-
tarak 84 milyar 829 milyon lirayı buldu. Aynı dö-
nemde faiz hariç bütçe giderleri de yüzde 12,2 
arttı ve 75 milyar 92 milyon lira olarak hesap-
landı. Diğer taraftan, söz konusu dönemde faiz 
giderleri, geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 
18,2 azalarak 9 milyar 737 milyon liraya geriledi.

Geçen yılın Ocak-Şubat döneminde 80 milyar 
263 milyon lira olan bütçe gelirleri, bu yılın aynı 
döneminde yüzde 13,9 artışla 91 milyar 444 
milyon lira olarak gerçekleşti. Bu yılın Ocak-Şu-
bat dönemi vergi gelirleri tahsilatı ise geçen yı-
lın aynı dönemine göre yüzde 12,3 artarak 78 
milyar 47 milyon lira oldu. Bu dönemde genel 
bütçe vergi dışı diğer gelirleri geçen yılın aynı 
dönemine göre yüzde 26,3 arttı ve 9 milyar 637 
milyon lira olarak hesaplandı. Bu dönemde 
özel bütçeli idarelerin öz gelirleri 2 milyar 294 
milyon lira, düzenleyici ve denetleyici kurumla-
rın gelirleri ise 1 milyar 467 milyon lirayı buldu. 
Vergi türleri itibarıyla bu yılın Ocak-Şubat döne-
mi gerçekleşmelerine bakıldığında geçen yılın 
aynı dönemine göre, harçlar yüzde 5,6, banka 
ve sigorta muameleleri vergisi yüzde 23,3, özel 
tüketim vergisi yüzde 13,3, damga vergisi yüz-
de 8,2, gelir vergisi yüzde 13,8, dahilde alınan 
katma değer vergisi yüzde 13,4, ithalde alınan 
katma değer vergisi yüzde 13,1, kurumlar ver-
gisi yüzde 7,8 ve diğer vergiler tahsilatı yüzde 
13 arttı.
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